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OCHOBHA CBOVCTEA HEVEAHAKOCTU U IPUMEHE Y PEWARAY 3AAATAKA
Patko Towwh, Hosmn Cap

Odnocu HejedHakocmu

Jow y HUMKM pa3spefMa OCHOBHE WKOME YUYeHWUM ce YNO3HAjY a NojMoBMMA , Matbe” i
.Behe’ n yue fga pewasajy HejjeHOCTaBHMje 3aflaTke <a HwWMa. KacHwje, onepuwyhm ca
BpojeBuMa, YNo3Hajy ce U ca NOJMOBUMA ,Matbe MNK jegHako” U Behe UK jefHako", a Y BULLIMM
paspefMMa OCHOBHE LWKoNe, Nopej pellaBatba [efHAYMHA YNO3HAjy ce W ca MeTofama
pewasatba HejegHaynHa.

¥ oBom unaHky kopuctuheMo eneMEHTapHO 3Hakbe 0 penauvjama .Marbe WNK jegHako®,
OAHOCHO Behe UK jefHako" y pellaBatby HeCTaHAAPAHMWX 3aaTaka.

NpetxoaHo hemo npeun3MpaTi Nojam HejeHAKOCTK ¥ ckyny Bpojesa.

AKo je bpoj x marbn o Bpoja ¥, nUWwemo X < ¥ (X MarbKk 0 ¥). AKO je x < ¥, OHa KamkeMo W Ja
je y = x (y sehe op x).

Ha npumep, Bamu:

3<5; -4<2016; ;-&:'D,Q; -3>-8 6>-1.

Yueenuyy fa 6poj x Huje sehin of 6poja y 3anncyjemo y oBnuKy
X<y
W UMTAMO X Matbe UK JeiHako ¥* MKy obNMKy
y=zx

W unTamo .y Behe uan jefHako x".

Tako, Ha NpUMep, BaXe HejeqHaKoCTK

3=4; 6=6; 22=2-3 0=2-111; 8=8

3a paznvky o HejeHAKOCTM < W 2, 0 HejefHAKOCTUMA < WU >
rOBOPWMMO Kao O CTPOrMM HejeiHaKoCTMA.

HajeamHWja CBOjCTBa HejefiHaKoCTH < y cKyny bpojeea cy cnefeha (aHanorHo BaK U 3a =).
Oepe cy a, b, ¢, d npon3somHmn Gpojesm:

5l.a=za,

52 Akojea<bonpajea+c=b+¢

53.Akojea<bwcsdoHpajea+csb+d;

S4. Akojeasbubzconpajeasc

55.Akojea<b,oHpajeac s bczac>0;

56.Akojea<b,onpajeac =z b 3ac<.

Ako je y Taukama 2 — 6, Ha neBoj cTpaHn Bap jefHa HejeHaKOCT CTPOTa, OHAA W Ha [eCHO]
CTPaHy MMaMo CTPOrY HejeqHaKoCT.

Beh Ha ocvoBy HaeefeHWx ocofWHAa HejeHaKOCTW, NAKD MOMEMO A3 OfrOBOPWMO HAa
cnepeha nuTatsa:

1. Kpywka Je Texa of jabyke, a jabyka je Texa of OGpeckee. ll7a je Teme: Kpywka wnw
bpeckea?

2. Ceecka je ckyniba off ONOBKe, a rymumua je jed¢ptvHwnja og onoeke, lTa je ckynme: ceecka
WK rymuia?

3. WpeHa, Tarea, Knha w Muha Epanu Cy Neuypke. Tawa je CkyNuNa Hajeuwe, MpeHa suwe
Hero Muha. [la nm je TauHo fla cy fieBojumie CKynUne BuLle of flevaka?

Ha bucmo ogroBopyunn Ha NUTare 2, 03HAYMMO Ca 5, 0, § UEHE CBECKE, ONOBKE W NYMMUE,
pegom. Mo yenosy je s > o M 0 > g, Oflakne je Ha ocHoBY 54, § > g fakne, CBECKa je cKyn/ba of
rymuie.
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3a oroBop Ha NUTakee 3, o3nauumo ca |, T, K, M 6poj neuyprm koje ¢y ckynunu Wpena, Tara,
kuha v Muha, pepom. Mo ycnosy je T> L T>K T>Mul>M W3 T> Kunl> M, Ha ocHosy 53
cnegm fa je 1+ T > M+ K [lakne, gegojunle cy CKynune BUILE NeYypkM of Ae4aka.

Ha oBuM HajjefHOCTABHMjMM NPUMEDPUMa NOK33anK CMD KaKo NPUMEeHYjeMo OCHOBHA
CBOJCTBA HEJefHAKOCTW Yy pewasawy 3afataka. Yoygyhe hemo Ta ceojcTBa CMCTEMATCKK
NPUMEHMBATHI, 3 fia NPpK ToMme HeheMo CBAKM NYT TO MIPWUYKMTO HArNaWaBaTH.

Mpumena y pewiasarsy 3adamara
lMNpenazumo cafla Ha pelaBatbe Mano CNOKEeHW|WX 3afaTaka.

1. feset ronyboea nosobajy marse of 1001 3pHa kykypy3a, a 10 MCTUX Takeux ronyboea
nozobajy evwe of 1100 3pua. Konuko 3pHa no3oba ceakmn rony6? (Mogpa3symesa ce fa cBaKK
rony6 nosoba nctw Gpoj 3pHa.)

Pewerse. Kako 10 ronybosa no3oba ewwe of 1100 3pHa, To he peeet ronybosa nosobatu
Buwe of (1100:10) -9 = 990 3pHa. Kako je no3Hato fa 9 ronyboea nozoba matse of 1001 3pHa, a
jeAurHK Bpoj namehy 990 1 1001 koju je persue ca 9 je 999, 3aKkbyuyjemo aa 9 ronybGosa nosoba
999 3pHa. Cneawm pa jepan ronyd nozofa 111 3pHa.

2. [leseT cBe3aka MoMe ce KyNnTK 3a marke of 10 espa, a 3a 10 MCTUX Takeux NoTpedHo je
enwe of 11 eepa. Ogpeam ueny jeaHe ceecke. (LleHa ceecke je yeek yeo Opoj uenTa.)

- L . _ 10
Pewerbe, NpBM YUIOB je eKBMBaNeHTaH ToMe [1a je jefHa ceecka jedTMHWja of ry eBpa.
n
AHanorHo, Apym yonoe 3Ha4K Aa je jefHa CBecka CKyniba of T eBpa. 3aTo OfroBOp MOME fa

1
bype ceaka cyma eeha og 1 eepa v 10 yeHTH v marsa o 1 eBpo K 115 LeHTH. Kako je v nuTamy

ueo 6poj UEHTK, TpaxeHa LeHa je 1 eepo u 11 yenTh.

3. NozHato je na 175 jabyka KoWwTa BUWe Hero 125 KpYWakKa, a Make Hero 126 Kpyluaka.

a) lokakm 0a 3a KynoBWHy TpW jabyke W jefHe KpywKke Huje gosomHo 80 guHapa. (Uena
cBake Bohke W3HOCK Leo Bpoj AnHapa.)

6) lokaxku fa 3a KyNoBWHY TPK jabyke U jenHe KpYWKe HWje AOBO/BHO YaKk HW 100 guHapa.

Pewrerbe. a) Heka je UeHa Jabyke X, a ueHa Kpywke y (y avHapuma). Mo yonosy 3apaTka je
125y < 175x < 126y, 7). 0 < 175% - 125y < y, ogHocHo, O < 25(7x - Sy) < y, rae je 7x - 5y > Q.

L 5 130
Cnepgnpajey=26m x ::;y. oflakne je x };-26=7219. Cnepu pa je

I+y=3.19+26=83 >80
6) Y3 03Hake Ko ¥ NPeTXOAHOM CNyUajy MMamMo Aa je Gpoj 126y - 175x = 7(18y - 25x) febue
ca 7, nacnegupaje
y =126y - 175%) + (175x - 125y) = 7{18y - 25x) + 25(7x - Sy} =7 + 25 = 32.

5 5 160
Kako je x }?y, negy aa je x ::-;32:7::-22, Tl.x=23.0pnaseje3x+y=3-23+32=101.

4. Byk je nojeo Ha Npa3aH xenyfal 3 npaceta W 7 japuha W jow yeek je 6o rnapad. [pyra
NyT je Nojeo Ha npasaH xenygay 7 npacvha v jeaHo jape v npejeo ce. [la nu he ce Byk 3acUTUTK
ako nojefe Ha nNpasax xenyaay 11 japuha?
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Pewerwe. O3vaumhemo ca p W j peiom XpaHibMBy BpefHOCT npaceta W japeta. Mo yonosy
3afaTKa je
Ip+F<ip 4,

ofakne je 6 < 4p, Tj. j < %p, W fame 4f < gp <3p.Cnegupajellj=4j+7i<3p+7j,wro

3HaumM fa he BYK nocne koH3ymupatsa 11 Japuha 1 farbe ocTaTi rMagax.

5. TepeT yKynHe mace 13,5 TOHa YNaKOBaH je y KOHTEjHepe Tako fia Maca CBakor KOHTe]Hepa
W3IHOCK Hajsuwe 350 kunorpama. Jlokaxku 4a cae Taj TepeT Moxe ofjjeAHoM fa ce npesese ¢a 11
KaMWOHa, KO je HOCMBOCT CBAKOM KaMMmoHa 1,5 ToHa. (Maca npasHor KoHTejHepa Moxe ce
IAHEMAPUTH].

Pewere. MNocTagmamo pefloM KOHTEjHepe Ha 8 KamuoHa, W cBakM nyT kaa cnepgehn
KOHTEJHEp He MOXe fia (e CTaBW Ha KaMWOH (jep ce Tume npemawyje 1,5 ToHa), cTaBuMmo T3j
KOHTejHep nopef KaMuoHa. Mocne yToBapuBaksa Ha NPEMX 8 KAMWOHA, YTOBAPEHW KOHTEjHepH,
3ajefiHO €3 OHWMa NOpef, KAMMOHA UMajy YKYNHY macy sehy on 8 - 1,5 = 12 toHa. lpeoctanu
KOHTEJHeDM UMajy Macy Marby 0 1,5 TOHa M MOTY Ce YTORAPUTH ¥ jeflaH KammnoH. Kako je 4 - 350 =
1400 < 1500, Ha jeqHOM KaMWOHY MOTY fa Ce npegesy BUNo Koja 4 KoHTejHepa Of OHWX WTO CY
OCTanu Nopef KaMMOoHA. 3HauM, 8 KOHTEjHEPA KOjJW CY NPBOOUTHO OCTABMEHW NOPej] KAMWUOHA,
MOTY fla Ce Npegsesy Ha NpeocTana ABa KaMUoHA. Ha Taj HauMH Leo TepeT MoXe fa ce npesese ca
17 KamuoHa.

&. Hekonuko Baneana uma ykynuy macy 10 ToHa, npyv yemy HWjenad Hema macy eehy og 1
ToHe. Koju je HajMarsK Opoj KAMUOHA HOCUBOCTM 3 TOHE Ca KOjWMa Ce OfjjeHOM MOTY 3 Npesesy
Cen TV baneauw?

Pewieree. Kao y npeTxofHOM 3afaTKy AOKaZyjeMo [a Leo TepeT MoXe 3 Ce Npeeese ca net
KaMUOHa HOCMBOCTW 3 ToHe. MMocTaBbamo pefiom GanBaHe Ha 3 KaMMWOHa, M CBaKW NYT Kap
cnepehw GangaH He Moe f1a Ce CTaBKM Ha KaMWOH (jep ce TUMe Npemalwyjy 3 ToHe), CTaBUMOD Taj
GaneaH nopeg kaMuoHa. Mocne yToRapUBarba Ha NPBa 3 KaMWOHa, yToBapeHn GanBaHK, 3ajefHo
£a OHKUMa NOopej KaMKUoHa MMajy yKynHy macy eehy o 3 - 3 = 9 ToHa. [pecctany BansaHK UMajy
Macy Mary Of jeHe TOHe W MOTY Ce YTOBapUTK ¥ jeflad KamuoH. Kako je 3 - 1000 = 3000, Ha
JEAHOM KaMWOHY MOTY fia ce npeee3y 3 BansaHa of] OHWUX WTO Y OCTanu Nopef, KaMuoHa. Ha Taj
HauWH Leo TepeT MOXe a Ce Npeee3e ca 5 KAMWoHa.

Hucy yeek [0BO/bHA 4 KAMWOHA, H3 NPUMep Y CyJajy Kafa MMamo 13 BaneaHa wcTe mace of

10
no 3 ToHa. Y TOM ciyuajy Ha JefjaH KAMUOH MOTY [1a CTaHy HajBuiLe Tpu BansaHa.

7. 361p Tpu paanuuunta Gpoja je 10, a pa3nuka Hajseher K Hajmareer je 3. Koje BpeAHOCTH
MOe MMaTK cpefitbi 6poj No BeNUUUHIAT

Pewerwe. Hexa jea> b >¢c,a+ b+ ¢ =10, a - ¢ = 3. M3 npemofiHe fiBe jefiHauMHe,
envMrHWwyhy g, Hanasumo fAa je b+ 2¢ = 7, npi ueMy je ¢ + 3 > b > ¢, WTO je eKBUBANEHTHO ca
20=7-bn2c+6>2b>2c.Cneppaje 13 - b > 2b > 7 - b, wio je ekBuBanenTHo ca 13 > 3b >

7,naje E:at::vi.
3 3

8. 3a Qopy4KoM je jefiHa nopogumua Nonwuna No jegHy NYHY Yawy kade ca MNeKom, NPKY Yyemy
je Mupa nonuna ueTBPTUHY YKYMHE KONWUMHE MEK3 W WECTMHY YKYNHe KonWuvHe Kade.
Huwjepan unau nopogule HWje Mo Camo MNEKD, HATK camo Kady. KonWKo je yKynHO yerbagm y
nopoawuumn?
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Pewerse. Heka je n 6poj wemagun, a m v k pefloM KONWUMHE MNeKka W Kade, W3pameHe y
yalwama. JacHo je Aa je n=m + k. M3 nopartaka o Mupu cnepgy aa je

E+£=1‘ (1)

4 6

WTO C& MOME HANKUCATK Y obnuKy m +§k =4, opakne jem + k > 4. C gpyre cTpaHe, (1) ce moxe

HanMcaT y obnuky %rnﬂf =6, olaknejem+k<6.Kakojen=m+k Tojed<n<6,1.n=5.

9.0p umdapa0,2,3,4,4,7, 8, 8,9 cactaeu fleseTouyudperi Bpoj KojW je WecTr cTeneH Hekor
npupogHor opoja.

Pewerse. Kako je 988744320 < 107 = 1000° < 2™ < 32°, 10 je TpaxeHwn Bpoj Marm of 32°, na je
OCHOBA CTeneHa mawa of 32, CnyHO Hanaznmmo fa je oCHOBA cTeneda eeha of 20 jep je
203447889 > 2 - 10% Kako je 301p umdapa femsve ca 3, 0CHOBa TPAXEHOT CTENeHa je flefsuea ca
3. bpojeen 21, 24 v 30 oTnafajy, jep ce HHUXOBW WeCTH CTeNeHW 3aBplaBajy peaom yadpom 1,
unppom 6, ca wect Hyna. OcTaje kac KaHAWAAT 3a OCHOBY camo Opo) 27, na NpoBepoM Hanasumo
naje 27° =387420489,

10. Mapko kaxe [a cy nBe nybeHuue Texe ol Tpy Oube, a Mnnja kaxe fa cy Tpu nybeHunie
TeXe Ofl YeTHPW Autbe. NO3HaTo je fa jeflaH of WX [BOjJULE YBEK Naxe, a APYrd YBeK roBopu
ncTuey. fla nu je 12 nybennua texe of 18 gura? (Mpetnoctaeiba ce Aa cy Cee nybeHule ucre
Mace W CBe utbe MCTe Mace.)

Peierse. Heka cy | M d pefiom Maca nybeHuLe U Maca Aube. MapKoe UCKa3 eKBUBaNEeHTaH je
ca 6/ = 9d, a MnujKH ca 6/ > Bd. 3aTo, ako je Mapko y npaey, oHfa je y npaey W Mnuja. Kako je
Hemoryhe ga cy obojuua y npaey, 7o je Tauad MnujH uckas, a Mapkoe uuje. [lakne, Tauuo je ga je
61> 8d, 1j. 12/ > 16d, a Hwje &/ > 94, 1j. 121 > 18d.

lMpasedna nodena jabyxa

11. Ha cknaguwty ce Hanaim 300 jabyka off Kojux HWjefHa HWje nakwa of 100 rpama HUTK
Texa of 200 rpama. la nu je moryhe Te jabyke pacnopenuTtu y 150 naketha ca no aee jabyke y
CBAKOM TAKO 13 BaXK: HE NOCTOje ABa NakeTWha Takea fa je jenaH of KX euwe of 1,5 nyTa Texn
op apyror!

Pewerce. Mo ycnory 3afatea, HWjenHa jalyka wuje Bue of 2 NyTa Texa off Heke Apyre.
Hymepuwwmmo jabyke y Heonapajyhem nopetky No TeXWHW U cTagumo ¥ k-Tw naketuh jabyke
HyMepucaHe ca k1 301 - k. 3a ceaka [B8a NakeTa MMaMo fia Cy ¥ jeHOM of X jabyke ca Macama
awnd, ayapyromcamacama bue,rgejea<b=c=<d Wmamo pa je

a+d=b+2b=15b+15b=<15b+15c=15(b+).
C gpyre cTpane je
b+c=s2a+d=15a+05%a+d=153+05d+d=15a+15d=15a+d.
Tume je Tepherbe qoka3zaHo.

12. Ha cknapuwty ce Hanasm 300 jabyka op Kojux HWjenHa HWje nakwa of 100 rpama HATUA
Texa of 300 rpama. [la nu je moryhe Te jabyke pacnopeguti y 150 naketrha ca no aee jabyke y
CBAKOM TaKo [1a BAa¥M: He NocToje ABa nakeTuha Takea [a je jeflaH of buX BUWe Of, 2 NyTa Texu
of Apyror?

Pewerse. Mo ycnoey 3aaTka, HUjeaHa jabyka HWje BUe off 3 NyTa Tewa Off HeKe fpyre.
Hymepuwumo jabyke y Heonagajyhem nopeTtky no TexUHW W cTasumo ¥ K-Tw naketuh jabyke
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HymepucaHe ca kv 301 - k. 3a CBaKa 1Ba NakeTa MIMaMo Jla Cy ¥ jeiHOM of kX jayke ca macama
awnd,ayppyromcamacama buc, raejeas b < c<d Wmamo gaje
a+d<sb+3b=2b+2b<2b+2c=2(b+ ).
C Apyre cTpaHe je
b+cs3a+d=2a+a+d=2a+d+d=2a+ 2d=2a+d.
Tume je Tepherbe fokazaHo,

13. Ha cknaguwty ce Hanasu 300 jabyka of Kojux HujefiHa Huje nakwa ogf 100 rpama HTv
Texa of, 300 rpama. [la nm je moryhe Te jabyke pacnopefuti y 75 nakeTa ca no ueTupm jabywke y
CBAKOM TAKD [la BaXM: HE NOCTOje fBa NaKeTa Taksa fa Je jefad of X Brwe of 1,5 nyTa Texu
of apyror!?

Pewerse. [pema npetxofHom 3afaTky, jabyke ce mory pacnopegumi y 150 naketuha 1ako ga
HWjefaH Of HKX HWje BULLe off ABa NyTa Texm of apyror. Cafa NpUMeHOM NOCTYNKa U3 3afaTka
11, Tix 150 naketuha momemo pacnopeguTy y 75 naketa ca no 2 naketuha y cBaKOM Tako fla
BaMM: He NOCToje ABa NaKeTa TaKea 3 Je jefaH off HuX BUwe of 1,5 nyTa Texu of Apyror.

3adayu 3a camocmanuu pad

1. [epa, Baca, Kuha n Tuha cy nocne pwbonoea Gpojanu ceoje Tpodeje. Tuha je ynosuo suwe
prba Hero Knha, Kha suwe og MNepe, a MNepa v Baca 3ajegHo cy ynoeunn konuko Knha n
Twha 3ajegno. Koje je MecTo 3ay3eo cBakm of Hux No Opojy ynosbeHnx puba’

2. KonWKo je HajMatbe KaMMOHa HOCMBOCTA 3 ToHe noTpebHo fAa OW ce ofjefiHOM W3
KaMeHoNMoMa Morno fla npesese 50 kamenux 6nokosa uvje cy Mace 370, 372, 374, ..., 468
Kunorpama?

3. Hewap je Hanwcao net Opojeea, a CTaHoje je 3a ceaka OBa off TMx OpojeBa M3payyHao HUXoB
36up. Ha Taj HaumH fobuo je cnegehinx 10 3buposa:
0,2,4,4,6,8911,13,15.
Kojux neT Bpojesa je HeHag Hanucao?

4. bpojesu a Wb cy Taken Aa cy 36Upoen a + b v 3a + 2b NoIMTMEHM.
a) Moxe nu 6poj 5a + 4b 6UTH HeraTWBaH?
6) Moxe nu Bpoj 2a + 3b 6UTK HeratmeaH?

5. Tprosay ceakor meceua wipauyHasa npuxog v pacxof ceoje ¢upma. fla nu je moryhe fa
npuxop byae sehu of pacxofia y CBaKOM Nepuoy o4 NeT Y3acToNHWX Meceuw, a 1a Npuxop y
uenoj roguuu byae maru off pacxoga?

6. [lasne, Onra, MapuHa u [lparad TaKMWUWNK Cy Ce ¥ pellaBatby 3a1aTaka W CBaKo Off HMX je
oceajwo onpehed Gpoj noexa. MNaene, Onra v MapwHa 3ajefiHo Cy oCBOjWIM BMWeE of 59
noewa; [Nasne, Onra v [iparan umajy 3ajegro mare of 51 noena; MNaene, Mapuxa v [iparan
WUMajy 3ajenuo marse of 41 noeua; Onra, Mapuna 1 [lparan nmajy ykynio mare o 31 noeua.
KonwWko je noeHa oCBOJMO CBAKM Of OBMX TakMWuapa?

7. [llpa KamuoHa npesose TepeT U3 MecTa A y mecTo B. Ako NpeM KaMWOH Hanpasu 4 Type, a
apyrun 3, onn he yKynHo Aa npegesy Mare of 42 ToHe TepeTa. AKO NPBKW Hanpaew 7 Typa, a
apyrv 4, oHn he yrRynHo fla npeeesy Bdle off 66 ToHa TepeTa. Koju KamuoH uma sehy
HocKBocCT?

CraTujarTa npB nart e od0jaBeHa BO cnucanuero MareMaTuuku
Jguct Ha JIM na Cpouja




